

开栏语

## 新春走基层

春临并州，岁启新章。《太原日报》2026年“新春走基层”报道正式启幕。

脚下沾有泥土，笔下才有温度。本报记者走入太原的街巷乡村、工厂车间、田间地头，把镜头和笔触对准基层、聚焦群众。我们将捕捉市井间的浓浓年味，记录岗位上的坚守担当，聆听百姓们的幸福心声，探寻发展中的鲜活实践，用带着烟火气、充满真情实感的报道，展现锦绣太原的新春图景，传递并州大地的奋斗力量。

新春走基层，初心向民生。我们以脚步丈量时代，用笔墨书写美好，与全市人民一同感受新春温暖，共赴奋进新程。

# 暖心服务相伴 归途一路平安

2月2日上午8时的太原南站，寒雾尚未散尽，不同于往年春运首日的熙攘，当日旅客们有序通行，行李箱滚轮的轱辘声、广播里轻柔的提示音、偶尔响起的孩童笑声，交织成一首温和的归家序曲。

### 南站 挥毫赠“福”

繁忙的太原南站，春运的热闹与暖意扑面而来。高架候车厅里，几位书法家挥毫泼墨，春联的墨香与宋砂红“福”字相映成趣，“晾干再装，到家就能贴！”志愿者刘禹含麻利地将春联递到务工者黄女士手中。“我准备回运城，往年挤绿皮车熬一夜，现在1个多小时就能到达，还能捎上春联，太贴心了！”

候车厅北侧的婷婷党员爱心服务区，客运值班员白婕正搀扶着67岁的张有富老人核对车票：“大爷，D2503次的检票口在前面，一会儿才检票，我陪您过去。”原来老人从临县赶到太原，准备去探望天津的女儿，却忘带身份证。工作人员忙活半天才帮老人办好临时证件。

售票大厅里，太原南客运车间副主任李静穿梭在自助机与咨询台间。“大娘，我再教您一遍手机购票！”她声音沙哑却耐心十足。这是李静的最后一个春运，也是她与铁路相伴的第34年。从硬板票时代手工售票，到电脑售票，再到如今电子客票时代，服务方式虽变，“让旅客顺利回家”的初心始终未改。

### 公交 暖座随行

上午10时许，随着一趟高铁列车到站，太原南站西广场的公交车场站渐渐热闹起来。身穿红马甲的志愿者们分散在各个站台，帮旅客搬运行李、指引线路。一辆装饰着窗花和福字拉花的86路公交车缓缓进站，车厢内铺着加厚毛绒坐垫，暖意扑面而来。“阿姨您慢点，我扶您上车！”驾驶员王利刚下车搀扶着一位拎着包裹的老人，顺手把她的行李箱放进车厢行李专区。这辆连接山西大学东山校区与南站的公交车，坐着不少返乡学生。“师傅，麻烦您提醒我换乘地铁1号线。”大学生小李抱着吉他，行李箱上贴满了旅行贴纸。王利刚从驾驶台拿起一张“暖心便签”递给她：“龙兴街太榆路口能换乘，找不见路的话打上面的电话就行！”

刚坐上公交车的务工者张先生坐在毛绒坐垫上，忍不住掏出手机拍照：“在外打工一年，没想到坐公交车还能感受到年味儿，身子暖，心里更暖。”

### 地铁 畅行无忧

地下的地铁网络同样顺畅运转。太原地铁1号线太原南站站，安检口没有排队长龙，乘客刷码进站仅需几秒钟。站台屏蔽门上贴着“平安春运”的贴纸，工作人员手持扩音器提醒乘客注意安全。“往尖草坪方向的列车即将进站，请先下后上。”列车进站时，驾驶员轻轻鸣笛，车身平稳停靠。车厢内，几位背着登山包的年轻人正规划着旅行路线，他们是来自河北的学生，打算趁寒假游览晋祠、五台山。“地铁又快又方便，从南站到市区只要20分钟，比打车还省心。”一名女生展示着手机里的旅游攻略。



书法爱好者在为旅客书写春联、“福”字。



旅客在候车室展示自己获得的“福”字并拍照留念。



志愿者在复兴号文明承诺活动上签名。

地铁站的便民服务台上备有暖手宝、急救包和换乘指南，工作人员还会主动为携带大件行李的旅客提供帮助。我们延长了运营时间，重点车站增配了人员，确保旅客换乘顺畅。”中国铁建太原轨道交通1号线公司运营负责人介绍，针对春运期间的客流特点，地铁部门动态调整运力，在高峰时段加开列车，保障“最后一公里”的出行便利。临近中午，地铁站内的客流逐渐增多，但秩序井然，

每个人的脸上都带着对团圆的期盼。从火车站的春联“福”字到公交车的毛绒坐垫，从暖心相助到志愿者的贴心指引，春运首日的太原，没有喧嚣的人潮，却处处藏着打动人心的细节。当朝阳为城市镀上金边，高铁缓缓驶出太原南站，带着归心似箭的人们奔赴团圆。春运大幕拉开，充满温情的回家路在太原的大街小巷不断延伸……

记者 齐向真 文/摄

## 世界湿地日 主题宣传活动举行

本报讯 2月2日是第30个世界湿地日。山西省自然保护地服务中心联合太原市规划和自然资源局，走进太原老军营社区开展“湿地与传统知识”主题宣传活动，将湿地保护科普送进社区、送上街头，让传统生态智慧伴着浓浓年味融入百姓生活，凝聚三晋大地守护表里山河的生态共识。

活动现场暖意融融，年味与绿意撞个满怀。“保护大美湿地 增彩表里山河”的横幅格外醒目，与旁边挂起的红灯笼相映成趣；宣传咨询台前，科普折页、法规手册、湿地主题文创品堆得满满当当，吸引着往来居民驻足围观。大爷大妈们围拢过来，你一言我一语地问个不停：“湿地到底能帮咱做啥呀？”“冬天的汾河湿地，鸟儿们能吃饱吗？”工作人员耐心答疑解惑，用通俗易懂的太原方言，讲解湿地净化水质、涵养水源的生态功能，细说太原汾河湿地的管护妙招。

活动中，工作人员特意拿出《山西省湿地保护条例》《山西省湿地保护规划（2025—2030年）》，用图文并茂的方式重点解读。此次活动累计发放宣传资料及文创品1000余份，不少市民接过资料，连连点头说道：“以前总觉得湿地离咱很远，今天一听才知道，保护湿地就是保护咱自己的生活环境，回去我就跟家里老人、孩子好好说，从节约用水、不往河边扔垃圾这些小事做起，一起守护咱的生态家园。”

（司勇、王海云 文/摄）

## 保障潇河新兴产业园区电力供应 张花营变电站投运

本报讯 2月2日，国网山西省电力公司发布消息，220千伏张花营变电站正式投运，两台总容量48万千伏安的主要变压器成功合闸运行，这座重点电力工程的落地，为潇河新兴产业园区产业发展注入动能。

随着潇河新兴产业园区发展提速，中国电科碳化硅材料产业基地、江铃重汽、中安创芯等重大项目相继入驻并释放产能，区域用电负荷呈快速增长态势，对供电能力和可靠性提出更高要求。为精准匹配园区发展用电需求，太原供电公司将在220千伏张花营变电站建设纳入保障经济发展重点工程，全力推进项目建设。

作为一座现代化智能变电站，张花营变电站融合多项先进电网技术，尽显“智能+绿色”特色。站内全面配置计算机监控、设备在线监测、智能辅助控制等智能化

系统，具备一键顺控、智能巡视等高级功能；在节能环保方面，变电站采用全户内设计，线路部分依托市政综合管廊实现大量电缆入地敷设，既最大限度节约土地资源，又美化城市环境，真正实现电网建设与城市发展和谐共生。

张花营变电站的投运，不仅为潇河新兴产业园区及周边传统工业负荷提供充足、可靠的电力供应，更为邻近的太原智储100兆瓦独立储能电站等新型能源设施的高效接入与协同运行创造有利条件。这一工程的落地，将大幅增强区域电网的灵活性与韧性，提升清洁能源消纳能力，推动区域能源结构向绿色低碳加速转型，为潇河新兴产业园区打造高端制造、新材料等产业集群提供坚实电力支撑。

（于健）

### 全流程闭环管理

## 西曲矿推进冬季“三防”

本报讯 “冬季取暖要注意通风，谨防煤气中毒；电动自行车充电不能超时，远离易燃易爆物品……”2月2日，在山西焦煤西山煤电西曲矿班前会上，安全宣传员正在向职工普及冬季安全知识；井口，女工协管员正将热腾腾的姜茶递到下井职工手中；井下巷道内，检修人员仔细检查着巷上保温层的管路设备……进入冬季以来，西曲矿将32项重点任务分解细化，层层签订责任状，配套制定8项专项文件，形成全流程闭环管理，让冬季“三防”工作的安全防线更加坚固。

针对低温导致的设备易冻、管路易堵等问题，该矿组建专业检修团队，对井上下用电设备、供排水管路开展“拉网式”排查，更换低温抗冻油脂、加装阻燃保温层，确保生产系统稳定运行。地面上，党员突击队及时

清理主干道积雪，铺设防滑草垫；重点防火区域专项清查有序推进，消防设施、供暖管网全面检修维护，职工澡堂恒温调控让换衣区暖意融融，全方位筑牢安全“保暖盾”。

该矿完善冬季“三防”应急预案，组建设备抢修、消防救援等专项应急抢险队伍，24小时待命。应急物资储备库内，融雪剂、防寒毡、备用供暖设备等分类齐全、储备充足。

矿安全宣传员结合寒潮天气强化安全宣讲，发放各类科普手册。线上通过矿网站、LED屏循环播放防护知识，线下暖心举措同步跟进，职工食堂的热汤炖菜、宿舍的稳定供暖，让安全宣教与人文关怀深度融合，凝聚起全员御寒保安全的强大合力。

（张秀丽、左芸）

本报讯 2月2日，农历腊月十五，春运大幕正式拉开，万千旅客踏上返乡返程之路。为切实增强市民群众识骗、防骗、拒骗能力，守护人民群众财产安全，当日上午9时，东航山西分公司空保管理部、太原市公安局在大南门地铁站共同启动“春运万里行·反诈在晋行”主题宣传活动，为春运出行筑牢反诈安全防线。

活动现场设置了反诈知识展板、宣传手册发放区及咨询台，吸引众多市民驻足参与。民辅警通过“以案说法”形式，向群众普及“国家反诈中心”App使用方法，并鼓励大家成为反诈宣传员，向亲友传递防骗知识。

民警结合春运出行高危场景，以群众最易遭遇的机票退改签类诈骗为宣讲重点，通过通俗易懂的语言、真实典型的案例，向过往群众详细拆解诈骗套路。市公安局刑侦支队民警介绍，春运期间，诈骗分子常通过非法渠道获取旅客航班信息，冒充航空公司或购票平台客服，以“航班延误、取消需退改签”“退改签可获高额赔偿”为由，发送虚假短信、拨打诈骗电话，诱导群众点击钓鱼链接、下载陌生App，或要求共享手机屏幕、提供银行卡密码及短信验证码等，进而实施诈骗，部分群众因急于处理行程，易陷入诈骗陷阱并蒙受损失。

此次主题宣传活动为期40天。其间，各参与单位将组建反诈宣传志愿服务队，在机场航站楼、公交站点等交通枢纽开展专题宣传活动，讲解各类常见骗局，指导安装“国家反诈中心”App；深入企业结合晨会、专题培训等方式普及职场反诈知识；并在新媒体平台发布反诈短视频，以线上线下联动的方式全方位开展反诈宣传。

启动仪式现场，市公安局迎泽分局、杏花岭分局、公交分局及省公安厅机场公安局航站楼派出所、山西边防检查总站执勤二队等单位也派出骨干力量，结合各自职能开展普法宣传。

**护航春运路 反诈在行动**

## 查隐患讲知识 守护乘梯安全

本报讯 为进一步筑牢电梯安全防线，保障群众出行安全，近日，娄烦县综合行政执法局聚焦知识普及与隐患排查两大重点，深入开展“安全乘梯守护”行动，推动电梯安全管理提质增效。

针对青少年乘梯安全意识相对淡薄的特点，行动聚焦校园安全宣传教育，先后走进县君宇实验小学、晨旭幼儿园开展主题宣传活动。通过电梯模型演示、场景化讲解和互动问答等形式，生动讲解安全乘梯规范、禁忌行为及应急自救方法，帮助孩子们掌握实用安全技能，营造“学安全、懂安全、守安全”的良好氛围。

在隐患排查方面，行动采取“网格化排查+专业核查”双模式，对居民小区电梯进行安全检查。依托片区网格抽查电梯运行情况，并联合第三方专业机构对安全装置、维保记录等关键环节开展现场核查，提升隐患识别精准度，推动问题早发现、早整改，切实保障居民日常乘梯安全。（周皓）

## 聚焦安全生产 |

### 小创新破解大难题

## 太重油膜分公司 优化工艺降本增效

“工欲善其事，必先利其器。”这句千年古训，在太重油膜轴承分公司的生产车间里，正被一群扎根一线的劳动者以创新实践赋予新的时代内涵。近日，该公司职工团队历经多轮协同攻关，成功研发出一款新型刀架工装，不仅一举破解了油膜轴承加工中的传统技术瓶颈，更以“小创新”释放“大效能”，为高端装备制造业的工艺优化写下了生动注脚。

作为我国唯一的集轧机油膜轴承研发、制造、服务于一体的龙头企业，太重油膜分公司承载着打破国外技术垄断、补齐国家工业产品短板的重大使命。其生产的油膜轴承被誉为“现代轧机的心脏”，广泛应用于冶金、矿山、电力等领域，产品精度要求达到微米级，相当于头发丝直径的十六分之一，对加工工艺的稳定性与精准度提出了严苛要求。而工艺工装作为非标专用工具，正是攻克高端装备加工难题的“关键钥匙”，直接决定着产品质量与生产效率的天花板。

在油膜轴承核心零部件的车削加工中，一道传统难题长期制约着生产效能的提升。受传统车床刀架结构设计限制，刀具仅能在水平方向单把安装，当面对需同时完成内孔与外圆车削的复合加工任务时，操作人员不得不采取分步作业模式：完成一道工序后，必须停机更换刀具，重新进行对刀校准。这一看似常规的操作流程，不仅让单件产品加工耗时增加，更隐藏着双重隐患——频繁地停机换刀导致生产效率大打折扣，而重复装夹过程中产生的累积误差，成为影响产品加工精度的“隐形障碍”，与高端装备制造业对“高精度、高效率”的核心诉求形成突出矛盾。

“问题就是创新的起点，一线的痛点就是攻关的靶点。”油膜分公司技术团队没有回避难题，而是以“逢山开路、遇水架桥”的奋斗姿态投身攻关。技术人员深入生产一线，与操作工人们并肩作战，反复揣摩传统刀架的结构局限。一个巧妙的灵感在实践中逐渐成型：既然水平方向空间受限，为何不挖掘垂直方向的潜力卡槽？

这一创新思路的落地，离不开团队的精益求精。从最初的设计草图到三维模型仿真，从材料选型到结构强度测试，技术团队历经数十次方案调整与实践验证，最终成功在原有刀架基础上增设一个垂直布局的刀座。这一看似简单的结构优化，却实现了加工工艺的革命性突破——正、反向车刀可同时安装调试，内孔与外圆加工实现“一气呵成”，彻底告别了中途停机换刀、重复对刀的繁琐流程，真正达成“一步到位”的连续加工模式。

“有了这款加工‘神器’，我们的工作效率和产品质量都实现了质的飞跃！”谈及新型刀架工装的应用效果，油膜分公司工艺技术员姜元飞的话语中满是自豪。据实际生产数据统计，该工装投入使用后，单件产品加工时间平均缩短30分钟，不仅大幅降低了操作人员的劳动强度，更从根源上消除了重复装夹带来的累积误差，使加工精度稳定在更高水平，产品合格率实现显著提升。这一创新成果，既契合高端装备制造业“工艺优化降本增效”的核心价值导向，更印证了“数据驱动、精益化生产”的行业发展趋势。

记者 张秀丽